

从一枚独秀到百花齐放

由徐灿卫冕世界拳王金腰带说起



■ 徐灿(左)在比赛中 图 新华社

1

明星效应需传承

中国体育从不缺少偶像，姚明、李娜、丁俊晖等都是代表，他们为各自项目在中国的发展与推广，做出了不小的贡献。不过略有遗憾的是，在他们渐渐淡出一线后，相关运动项目都经历了一段低潮期。由此可见，若想告别“过山车”式发展，明星效应的传承十分关键。

在世界足坛叱咤多年的劲旅阿根廷队，就是个典型的例子。梅西就曾在回忆自己的足球历程时透露，老马启发了他对足球的热爱。“那是在1993年，马拉多纳从西班牙回到阿根廷联赛，随后帮助国家队晋

级美国世界杯，这对我有很深的影响。”而在马拉多纳淡出后，阿根廷队又先后涌现了巴蒂斯图塔、贝隆和奥特加等多位足球偶像，如今在俱乐部和国家队担当主力的伊卡尔迪和阿奎罗等球星，就是看着他们的比赛长大的。

正如徐灿的前辈、两届奥运会拳击冠军邹市明在出席活动时反复提到的：“比起奖杯和荣誉，我更希望用自己的经历，让更多人尤其是青少年了解和参与到拳击运动中，因为只有基础足够坚实，精神得到传承，才有可能走出更多的世界冠军。”

体坛观察

中国体坛又迎来一个让人兴奋的消息：徐灿上周六在美国加州历经12回合鏖战，以点数优势击败主场作战的对手曼尼·罗伯斯三世，成功卫冕WBA羽量级拳王金腰带，他也就此成为中国第三位世界拳王。

消息传来，立刻引发热议，徐灿这个此前并不被太多人所熟知的名字，不仅成为热门搜索词，更跻身新一代体坛偶像行列，就连拳击这个让不少人敬而远之的运动，也再次“热”了起来。不过在此高兴的同时，另一个问题也随之浮现：如何更好地通过体坛偶像效应，将这股热潮保持下去，从而实现项目的可持续发展？

2

影响不止在场上

偶像对所在领域的影响，从来都不仅仅停留在业务领域。对于体坛偶像来说，在场外对项目产生积极影响，有时甚至比在场上得成绩更重要。

徐灿年少时，就曾因家乡的训练场地稀缺，不得不前往云南昆明。可即便如此，他依然只能与其他选手挤在狭小的空间内，共享有限的教练资源。这也是他在卫冕成功后坦言“希望国内能有更多训练场所和教练资源，让拳手们练习”的原因，毕竟若是连这最基本的要求都无法保证，拳击运动在国内的发展，恐怕就无从谈起了。

其实放眼国际体坛，偶像带头提升项目“软实力”的例子不在少数。温哥华冬奥会冠军，韩国花样滑冰名将金妍儿就曾在自传中披露，小时候曾因找不到可供训练的场地，而默默哭泣，“当时定下的目标，就

是通过自己的努力赢得冠军，让更多人重视花样滑冰，从而在国内建起一个可供专业训练冰场。”伴随金妍儿连战连捷，成为全民偶像，韩国国内冰场及其他配套设置日趋完善，近年来在国际赛场崭露头角的崔多彬和刘永等小将，自然成为了“偶像效应”的直接受益者。这种“以点带面”的发展模式，或许能给目前的国内体坛，带来一定的启迪。

拿着金腰带走下拳台的徐灿说自己是“全村的希望”，其中包含了胜利者的骄傲，也透着几分孤独与无奈。或许只有当“一枝独秀”真正演变成“百花齐放”时，武磊、徐灿和苏炳添们的压力才会减轻，而要想实现这一目标，国内的体坛偶像们，就需要扮演好项目“领头人”的角色。

本报记者 陆玮鑫



舒尔茨 结婚礼物是红双喜乒乓球

文体人物

国际乒联器材委员会主席保罗·舒尔茨是个爱思考的人，从10岁爱上乒乓球开始，他的脑子里便一直会冒出许许多多有关乒乓球的创意。

为了让更多人喜爱乒乓，更有效地推广乒乓球运动，近年来国际乒联在器材创新方面推行各种改革，舒尔茨便是主推者。

彩虹球台

32年前，舒尔茨进入国际乒联器材委员会，这是他梦寐以求的工作。早在40年前，他便第一次听说了红双喜这个中国知名乒乓器材厂商。“红双喜在器材上的不断创新，我向来很欣赏，进入国际乒联工作后，我终于有了同红双喜接触的机会。”舒尔茨说。

舒尔茨在器材委员会主抓乒乓球台、地胶和网。尤其是球台，他负责验收通过。2003年，红双喜彩虹球台在巴黎世乒赛上亮相，率先拉开了世界性乒乓球器材改革的帷幕。

红双喜的这个创意，超出了舒尔茨的预

期，他赞叹有加：“这个设计非常大胆。我去验收的时候，被惊到了。”

在2008年北京奥运会上，彩虹球台彻底引领了赛场视觉革命。紧接着，红双喜继续创新，在历届大赛上推陈出新，契合着主办地的特点，彩虹球台不断“变身”。这也启发了舒尔茨，推广乒乓球的过程中，在颜色上可以大做文章。

颜色变革

既然球台可以是五颜六色的，那么其他乒乓器材是否也可以彩色化呢？

今年，国际乒联通过了彩色胶皮方案，舒尔茨是其中的主要推动者。

方案通过了，但彩色胶皮正式亮相国际乒联顶级赛事，还需要时间。舒尔茨说，这其中还有很多细节亟待敲定。一旦选用彩色胶皮，那么地胶、球台的颜色，是否也需要重新调整？颜色的亮度，是否需要设定一个标准？“这些问题今后都需要细化。在我看来，绿色、紫色、蓝色都是很漂亮的颜色，但如果是荧光色的话，会太过刺激视觉，我觉得不是很合适。”

舒尔茨掏出两个嫩黄色的乒乓球：“你

看，我有个新创意，将来是否可以推广黄球。”曾一度，乒乓比赛中使用过橘黄色的球，后来为了配合挡板、地胶和球台的颜色，便一律换成了白色的球。在舒尔茨看来，未来胶皮的颜色可以是多元化的，那么球的颜色也可以跟着变化。正好墙上的宣传画中有一张乒乓球台，舒尔茨拿着黄球衬在上面问记者：“你看，这个配色还行吧？”（见右上图 陶邢莹 摄）

乒乓婚礼

2000年，在舒尔茨和妻子的婚礼上，有一个令人惊叹的创意，他将红双喜乒乓球作为欢迎来宾的礼品。“这真是个疯狂的创意！”他的笑声中，充满了甜蜜的味道。

悉尼奥运会是乒乓球变革过程中一次重要的赛事，使用红双喜38毫米乒乓球，为小球时代画上句号。在舒尔茨的婚礼上，现场60多名宾客在入场时，获赠了一份礼物，那是两个印有新人头像的乒乓球。“大球时代开启，我们的幸福生活也就此开启。”舒尔茨说。

对于中国文化，舒尔茨情有独钟。他不仅

娶了个中国香港的妻子，还支持女儿学中文、写汉字。

上海，也给舒尔茨留下了美好的印象。弄堂文化、新天地、外滩……都留下了他的脚印。还记得第一次去上海，他参观了红双喜工厂，觉得工厂十分老旧。过了几年再去，耳目一新，“现代化的车间，高产量的运作，让我很震撼”。那时，他带了一些红双喜的胶皮回去，给卢森堡运动员用，“这些胶皮用了七八年了，他们还在用，质量真是好”。

本报记者 陶邢莹



发班日期 11.13-11.14 12.11-12.12
11.27-11.28 12.18-12.19

往返高铁票自理，凭高铁票复印件报名

17℃ 新安江
建德 中国气候宜居城市



新叶古村 新安江水电站 农夫山泉工厂

二日游 139 元/人



上海铁路国际旅游(集团)有限公司
Shanghai Railway International Travel(Group) Co.,Ltd



咨询热线
ADVISORY HOTLINE

天目东路218号 63250169
许昌路1310号 65152222